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Idén századik éve annak, hogy 1920. június 4-én aláírták a trianoni békediktátumot. Előz-

ményként azonban ki kell térnünk Debrecen történetének is egyik olyan fontos mozzanatára, 

amelyet a történelemkönyvek nagy része szinte meg sem említ, amikor is az Antanthatalmak a 

Tiszántúlt, és így 1919. IV. 23-tól 1920. III. 11-ig magát a cívisvárost is megszállás alatt tar-

tották, s ekkor civilek is áldozatul estek a katonai atrocitásoknak. Napjainkig csak néhány 

városban – úgymint Hódmezővásárhelyen, Apátfalván –, állítottak számukra mementót, idén 

azonban közösségünk is táblát avatott a Debrecent 11 hónapig megszálló erők helyi polgári 

áldozataira emlékezve. 

 

 

1. A cívisváros a román megszállás előtt – a debreceni direktórium és a kivonulás 

 

Az 1918-as és 1919-es év az „anarchia” korszaka volt nem csak az országnak, hanem Debre-

cennek is. Ezekben az években a város polgármestere, az 1914 decemberében 1 megválasztott 

Márk Endre volt, akit a Tanácsköztársaság kikiáltásának napján – 1919. március 21. –, levál-

tottak. Létrejött a helyi direktórium Vági István, Török Gábor és Hajdu János vezetésével, 

amely hamar berendezkedett a városban: orosz mintára munkás- és katonatanácsok illetve 

szervezetek jöttek létre, szigorú rendeleteket és intézkedéseket hoztak létre a karhatalom en-

gedélyével. Megjelent a debreceni munkás- és katonatanács napilapja, a Népakarat című helyi 

újság, minden vállalatot államosítottak, szocializálták a szállodákat – köztük az Arany Bikát 

is –, és létrehozták a helyi lakosságból verbuvált karhatalmi különítményt. A hírhedt „Lenin-

fiúk” félelemben tartották a lakosságot. 2 A Direktórium 32 napig tartott, amíg a románok 

meg nem szállták Debrecent, s ebben az időszakban is voltak, akik áldozatul estek a városban.  

                                                           
 1  A VÁROS 1914. XII. 15. 

 2  KEREPESZKI RÓBERT 2019: 58-62. 
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Váry Albert koronaügyész-helyettes által kiadott „A vörös uralom áldozatai Magyar-

országon” című műve alapján Debrecenben egyetlenegy haláleset történt, a Reinheimer Re-

zső által elrabolt és meggyilkolt Rubin Farkas igazgató esete. 3 Más források szerint Szabó 

László 1919-ben megjelent „A bolsevizmus Magyarországon” című munkája alapján a debre-

ceni vörösterror áldozatainak száma azonban 25 fő volt. 4 Marjay Frigyes egy jóval későbbi, 

1941-ben kiadott könyve azonban még magasabbra, 86 főre tette a debreceni áldozatok szá-

mát. Bár egyik forrás sem írt arról, hogy kik voltak az áldozatok. 5  

„Kelemen Béla, az Antibolsevista Comité szegedi csoportjának vezetője és a Szegeden 

berendezkedő, gróf Károlyi Gyula vezetése alatt álló ellenkormány belügy-, majd vallás- és 

közoktatásügyi minisztere által 1923-ban kiadott dokumentumgyűjteményben a következő fel-

jegyzés olvasható a román megszállást követő napokból: Szomorú híreket kaptam Debrecen- 

 

 

1. kép   Az antant békekonferencia által 1919. június 19-én elfogadott határ 6 

                                                           
 3  KEREPESZKI RÓBERT (A) 2011: 29-30. Megjegyzés: Rubin Farkas, a debreceni mezőgazdasági gépgyár igaz-

gatója volt 

 4  KEREPESZKI RÓBERT (A) 2011: 29. 

 5  KEREPESZKI RÓBERT 2019: 64. 

 6  NÉPSZAVA 1919. VI. 20: 7. 
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ből. A vörösök hajmeresztő atrocitásokat követtek el, így mondják, hogy a Bika szálló előtti 

tér csupa vér volt. Elképzelhető, milyen rettenetes kegyetlenkedést vittek a vörösök végbe, ha 

azt halljuk, hogy Debrecen lelkes magyar lakossága – mint a megváltóját – örömmel fogadta 

a megszálló bocskoros oláh sereget.” 7 

A direktórium utolsó napjaiban a Vörös Hadsereg és a Lenin-fiúk túszokat ejtettek a 

városban. Az 1919. június 18-19-i debreceni akcióban egyes források szerint 54 főt tartóztat-

tak le, ez más források szerint 53 fő volt. 8  Zoltai Lajos emlékező tanulmánya szerint azonban 

93 személyt hurcoltak el a fővárosba húsvét első napján. 9 A kommunisták legfőképpen köz-

ismert embereket vittek el, köztük a volt polgármester Márk Endrét és Rostás István rendőr-

főkapitányt, de a tanárokat, lelkészeket, kereskedőket, ügyvédeket, orvosokat, iparosokat, 

földbirtokosokat, katonákat, és magánzókat sem kímélték. 10 Még a román csapatok benyomu-

lása előtt április 21-én gyűlést tartott a direktórium.  

„A lakosság – értesülve a közelgő román hadseregről – feszült várakozással tekintett 

az események elé, a kitartásra buzdító és a román túlerővel szembeni ellenállás várható sike-

réről hangoztatott optimista szólamoknak és újsághíreknek alig volt már foganatja.  A városi 

lakosság hangulata vegyes volt. Miközben a polgárság és a városban tartózkodó katonatisztek 

sürgetően várták a kommün végét, addig az ezzel járó román megszállástól viszont legalább 

annyira idegenkedtek. A városban tartózkodó népbiztosok, Landler Jenő, Vágó Béla, Pogány 

József és a Vörös Hadsereg főparancsnoka, Böhm Vilmos az ellenállást a Nyíregyháza–

Debrecen térségben kísérelték meg megszervezni. Az április 22-én tüzérségi előkészítéssel 

induló román támadás azonban Debrecentől keletre – Vámospércsnél – húzódó állásokat 

könnyedén áttörte és megfutamította az egyre inkább a felbomlás jeleit mutató, szervezetlen és 

demoralizált vöröskatonákat.  

Az aránytalan veszteségeket jól mutatja, hogy a Debrecen határában vívott ütközetet a 

román hadsereg 21 halottal és 29 sebesülttel fejezte be, a zsákmányolt foglyok száma pedig 

meghaladta a kétezret. A direktórium a város harc néküli feladása és kiürítése mellett hatá-

rozta el magát és vezetői elmenekültek, a hadseregparancsnokságot pedig Püspökladányba 

helyzeték át. A hatalmi vákuumban a polgári demokrácia hívei és a háború előtti idők restau-

rációjának hívei, – a városvezetés korábbi képviselői – egyaránt aktivizálódtak. Az előbbiek  

                                                           
 7  KEREPESZKI RÓBERT 2019: 64. 

 8  BÖDŐK GERGELY 2016: 70. 

 9  ZOLTAI LAJOS 1921: 41. 
10  ZOLTAI LAJOS 1921: 41. 
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képviselője volt, Handler Gyula a szociáldemokrata párt volt titkára, és a Népköztársaság 

helyi kormánybiztosa, aki még ugyanezen a napon a további fosztogatásokat megakadályo-

zandó rendelkezett a gyártelepen felhalmozott több vagonnyi lőszer elszállításáról és elren-

delte a város határában még fellelhető vörösalakulatokat haladéktalan visszavonulását is. Az 

utolsó magyar katonai kontingens április 23-án hajnalban hagyta el Debrecent. A vöröskato-

nák a felszólítás ellenére a város határában több helyen fosztogatni kezdtek és lakásokba tör-

tek be, Hajdúszoboszló kiürítésekor pedig a helyi terrorcsapat kivégzett három főt: Fekete 

László (hajdúszoboszlói) polgármestert, Körner Béla gőzmalomtulajdonost és Tokaji József 

tisztviselőt.” 11 

 

 

2. A debreceni megszállás tizenegy hónapja 

 

A bizonytalan helyzetben 1919. április 23-án „a városi rend Debrecenben csak nehezen volt 

fenntartható. A direktórium elhagyott központját – a rendőrség épületét – a forradalmak előtti 

városi vezetők csoportjai, tisztviselők, tisztek és tartalékos tisztek, a polgárság főbb hangadói, 

valamint rendőr- és csendőrtisztek lepték el.” 12 Mivel a polgármesteri tisztség betöltetlen volt, 

ideiglenesen a város és a megye vezetését Magoss György önkormányzati politikusra bízták, 

aki Popovics Gyula banktisztviselővel és Ekly József birtokossal ideiglenesen irányította a 

várost. 13 Ezen a napon a hivatal legfontosabb feladata a román hadsereggel való kapcsolat 

létrehozása volt. Legelőször francia nyelvű memorandumot adtak ki, amelyben kinyilvánítot-

ták, hogy nem tanúsítanak ellenállást a románokkal szemben. Ezzel együtt románul beszélő 

parlamentereket küldtek a város határaiba, hogy tárgyalhassanak velük, ahol végül sikerült 

kapcsolatot létesíteniük. 14 A tárgyalás délután kettő órakor a Vámospércsi úton történt meg, 

ahol a város ideiglenes vezetői Magoss György illetve Jóny László és 10-15 főből álló képvi-

selői, köztük Baltazár Dezső, a Tiszántúli Református Egyházkerület püspöke voltak jelen. 

Ők és a vármegye vezetői fogadták Constantin Dumitrescu tábornokot és a román hadsereg 

vezetőit. 15  

                                                           
11  BÖDŐK GERGELY 2016: 70-71. 
12  BÖDŐK GERGELY 2016: 71. 
13  BÖDŐK GERGELY 2016: 76. 
14  BÖDŐK GERGELY 2016: 71. 
15  BÖDŐK GERGELY 2016: 71-72. 
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2. kép   A korabeli sajtó híradása a román megszállás eseményeiről 16 

                                                           
16  EGYETÉRTÉS 1919. V. 2. 
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A városi tanács és a vármegyeháza vezetőit szállító, tizenkét kocsiból álló „konvoj” – 

az első járműre tűzött fehér lobogóval –, indult a várostól három és fél kilométerre kijelölt 

találkozóhelyre. 17 Csűrös Ferenc naplója alapján mindez a következőképpen zajlott le: „Le-

szállunk a kocsiról. Félkörbe állunk a főispán mögött. Velünk szemben ugyanígy a román tisz-

tek. Középen egy joviális, szimpatikus arcú, őszes bajuszú román főtiszt. Rövid román beszé-

det intéz hozzánk, melyet a velünk jött tolmács, Popovics bankhivatalnok, azonnal magyarra 

fordít. A tartalma határozott, katonás. A románok nem ellenségei a magyaroknak, nem is el-

lenségül jöttek, hanem rendet csinálni. Az entente megbízásából jönnek a bolsevizmus gyöke-

res kiirtására. A város lakosai nyugodtak lehetnek. Senkinek vagyonában és személyében bán-

tódása nem lesz. A megszálló csapatokkal szemben azonban lojális magaviseletet vár.” 18 A 

románokkal való tárgyalás eredményesen zárult, így tisztességesen, fegyelmezetten és rend-

bontás nélkül vonultak be a városba. „A 7. hadosztály parancsnokaként, a városvezetéstől 

addigra azt várta el, hogy gondoskodjon a lakosság teljes lefegyverzéséről. Debrecen városi 

parancsnokságát Jóny László nyugalmazott tábornok vette át, aki gondoskodott a fegyverek 

összegyűjtéséről a városháza udvarán, Debrecen lakosságát pedig otthonmaradásra szólította 

fel. A városban maradt katonaságot a huszárlaktanyába rendelték, a többi kaszárnyát pedig 

kiürítették a román hadsereg számára.  A városban alakult „rendfenntartó bizottság” a kihe-

lyezett falragaszokon tiltott be minden gyülekezést és utcai csoportosulást, és ostromállapotot 

hirdetett ki.  A városházára tűzött fehér lobogó azt volt hivatott jelezni, hogy a bevonuló ro-

mán katonaságot sehol se fogadja majd ellenséges hangulat, ennek következményei ugyanis 

tragikusak lehettek volna.” 19  

Zoltai Lajos helytörténész elbeszélése szerint a román csapatok a következőképpen 

vonultak be a városba: „...automobilokon néhány tisztjök előre bejött a városba. Majd 4-5 óra 

között a katonaság is, a 7. hadosztály, követte őket. Nehéz vassisakos gyalogosok, lándzsás 

lovasok, géppuskás osztagok, tüzérek és trén-szekerek hosszú sorban dübörögtek végig a szo-

morú város utcáin. Járdák szélén, ablakokból, kapuk alul sok kíváncsi ember nézte az idegen 

harcosok elővonulását. (...) Bizonyos, hogy a debreczeni magyar lelkében kétféle érzelem vál-

takozott akkor. A megkönnyebbülésé és a szégyené. – A megkönnyebbülésé, hogy megszaba-

dulva láttuk magunkat a vörösterrortól; a szégyené, hogy ezt a szabadulást ezeréves hazánk  

                                                           
17  BÖDŐK GERGELY 2016: 72. 
18  CSŰRÖS FERENC 1942: 57. 
19  BÖDŐK GERGELY 2016: 71-72. 
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területi épségét megrabolni akaró nép, az oláh, telhetetlen nagyravágyó ellenségünk hozza 

nekünk.” 20 A lakosság az ablakon keresztül nézte a románok bevonulását, voltak, akik sorfa-

lat álltak az utcákon a tiltás ellenére. Néhányuk éljenezte a bevonuló románokat, mások a 

kendőjüket lobogtatták, de a többség inkább csendben nézte az eseményeket.  

„Az első román rendelkezések a fegyverek beadására, a gyülekezési jog megtiltására, 

a cenzúra bevezetésére vonatkoztak. A román állam nemcsak hadiállapotban volt a magyar 

állammal, a román hadsereg magát a kommün ideológiai ellenfelének is tekintette, amit a 

megszállók saját érdekeik érvényesítésére használtak ki. A térparancsnok, Pirici ezredes, má-

jus 3-iki rendelete minden tényleges és tartalékos Osztrák–Magyar Monarchia hadseregében 

szolgált tisztet igazoló eljárás céljára történő jelentkezésre kötelezett. Alig egy héttel később, 

május 9-étől már a tartalékosoknak és a közkatonáknak is jelentkezniük kellett. A jelentkezet-

teket azután Brailába, Szebenbe és Sinaiába deportálták és több hónapig tartották fogva. A 

megszállók foglyaikkal durván bántak, megverték és előfordult, hogy meg is kínozták őket.” 21  

Későbbiekben még szigorúbb rendeleteket adott ki a román parancsnokság és sok hi-

vatalt le is foglalt a megszállt Debrecenben. „A városban gyülekezési tilalmat hirdettek ki, és 

megtiltották az esti órákban való utcai tartózkodást, valamint a lakóhely elhagyását is. Kato-

nai ellenőrzés alá került a vasút és a posta is, levelezést pedig ettől kezdve csak a román had-

sereg által megszállt területen belül engedélyezték. 22 Ahogy a Tisztántúlon mindenütt, a la-

kosság életét itt is megkeserítette a nyomdák, üzletek, kocsmák, kávéházak és más vendéglá-

tóhelyek nyitvatartási idejének korlátozásai, továbbá külön engedélyhez kötötték az áruszállí-

tást illetve az utazást is. 23 Ettől fogva mindenki a hosszas utánajárással beszerezhető „igazo-

lójegyek”, „személyazonossági jegyek”, „rendőrhatósági igazolványok”, „nyílt rendeletek”, 

„szavatossági-bizonyítványok” vagy „erkölcsi igazolások” beszerzésére kényszerült. Ezekben 

személyi adatok mellett feltüntették azt is, hogy tulajdonosa volt-e büntetve, esik-e bármiféle  

                                                           
20  ZOLTAI LAJOS 1921: 41-42. 
21  PERCZELOLIVÉR 2018: 187. 
22  BÖDŐK GERGELY 2016: 76-77. Megjegyzés: A bélyegeket felülstemplizték, azokra a román megszállást 

tanúsító „Zona de ocupatie 1919 Romania” feliratok kerültek  
23  PERCZEL OLIVÉR 2018: 188. Megjegyzés: A lakosság személyes szabadságát és mozgását is jelentősen 

korlátozták. Este 10 és reggel 6 óra között nem hagyhatták el lakásaikat a Debreceniek. Szabályozták és 

ellenőrizték az itt élők utazását is, amit különféle feltételekhez és engedélyekhez kötöttek. Az utazni 

szándékozónak fényképes személyi igazolványt kellett készíteniük, amelyet erkölcsi és azonossági bizonyítvány 

kiállításához is kötöttek. A hosszú ideig tartó és költséges procedúra után még a főispán engedélye is kellett, 

hogy vasúti jegyet vásárolhasson a cívis. A vasúti forgalom május 28-a után indulhatott meg, de akkor sem 

minden irányba. A mulatságok mellett működtek a mozik és a színházban is játszottak, a rendezvények plakátjait 

és hirdetéseit azonban két nyelven kellett közzé tenni. 
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„erkölcsi és politikai tekintetben kifogás alá”, vagy pedig „teljesen megbízható egyén.” Gya-

koriak azok az igazolások is, amelyekben a kiállító szerv – a rendőrkapitányság, vagy a főis-

pán – „saját felelősségére szavatolja”, hogy az igazolvány birtokosa „a román hadsereg és 

állam érdekeit nem fogja sérteni.” 24  

Debrecenbe 1919. május közepén érkezett meg Mihályi Tivadar, a nagyszebeni nem-

zetgyűlés elnöke 25, akit a román parlament kinevezte a megszállt „erdélyi” területek megbí-

zott miniszterelnökévé, akinek legfőbb feladata egy román-magyar perszonálunió létrehozása 

lett volna, mivel ez magának a román uralkodónak I. Ferdinándnak volt a személyes kívánsá-

ga. Emellett egy rendkívüli személy is meglátogatta a megszállt Debrecent! Henri Philippe 

Pétain francia tábornok 1919. május 16-a és 17-e között tartózkodott a városban. 26 

 

 

3. kép   Petain tábornok Debrecenben román parancsnokokkal és Mihályi Tivadar képviselővel 27 

                                                           
24  BÖDŐK GERGELY 2016: 74. 
25  BALTAZÁR DEZSŐ 1920: 156. 
26  EGYETÉRTÉS 1919. V. 17: 3. és 1919. V. 18: 1. 
27

  Megjegyzés: Papp József helytörténeti kutató magángyűjteményéből 
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     4-5. kép   Újságcikkek Petain francia tábornok látogatásáról 28 

 

                                                           
28  EGYETÉRTÉS 1919. V. 17: 3. és 1919. V. 18: 1. 
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A román parancsnokság 1919. június 11-én 29 – Bödők Gergely szerint május 22-én 30 –, Po-

povics Gyula vezetésével létrehozta a Román–Magyar Összekötő Hivatalt, amely a városhá-

zán működött. „A humánusabbnak tartott Dumitrescutól a városparancsnokságot Mosoiu, az 

Északi Hadsereg – Grupul de Nord –, parancsnoka vette át. Június 12-én kiadott rendeletében 

a rendőrséget a román katonai parancsnokság alá rendelte. A város rendjének fenntartásához 

a román parancsnokság igénybe vette magyar hatóságok segítségét is, a viszony azonban nem 

az egyenrangú felekét tükrözte. Az, hogy magyar szervek is részt vettek a házkutatásokban, a 

nyomozásokban és a rekvirálásokban sokakban keltett – indokoltan ellenérzést –, még ha 

egyesek – mint az Arany Bika szálló igazgatói is – igyekeztek megértéssel viszonyulni a kény-

szerű segítőkhöz.” 31 A csendőri és a rendőri tekintély romlása miatt a lakosság néhol a tiltá-

sok ellenére is sikerrel elrejtett fegyverekkel szervezte meg saját védelmét és igyekezett va-

lamiképpen ellenállni, de előfordultak kisebb-nagyobb szabotázsok is.  

 

 

6. kép   Román katonák masíroznak a Piac utcán 32 

                                                           
29  PERCZEL OLIVÉR 2018: 187. 
30  BÖDŐK GERGELY 2016: 77. 
31  BÖDŐK GERGELY 2016: 77-78. 
32  KAHLER FRIGYES 1981: 247. 
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7. kép   Magyarország katonai helyzete 1919. augusztus és szeptember között 33 

 

 

Júniusban a városba visszatérhetett a Tanácsköztársaság idején túszként elhurcolt 

Márk Endre is. A román fél intézkedései miatt posztjáról lemondó Magoss György helyére 

viszont ekkor még nem a korábbi polgármester, hanem a sokkal simulékonyabb természetű és 

a románok kiszolgálójának tekintett Rásó István megyei főispán került. 34 A nyár során a vá-

ros politikai környezete is megváltozott. A közeli Aradon május elején felállt ellenforradalmi  

                                                           
33  https://www.1914-1918.btk.mta.hu/terkepek?start=12 A letöltés ideje: 2020. VIII. 27. 
34  BALTAZÁR DEZSŐ 1920: 160. Megjegyzés: A román királyi pár 1919. május 25-i nagykárolyi látogatásán a 

Rásó István által vezetett debreceni küldöttség is részt vett, amelynek Vásáry István, Magoss György, Csűrös 

Ferenc és Baltazár Dezső is a tagjai voltak.  

https://www.1914-1918.btk.mta.hu/terkepek?start=12
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8. kép   Román megszállás Magyarországon 35 

 

 

kormány július 12-én Szegeden alakult újjá, a Tanácsköztársaság augusztus 1-ére azonban 

megbukott, helyét pedig a fővárost is elfoglaló román hadsereg lépett. Ezt követően korláto-

zott lehetőségei ellenére a debreceni városvezetés kapcsolatot keresett a Friedrich István ve-

zette kormánnyal, törekvéseik viszont nem jártak áttörő sikerrel. 36 Újabb változásokat jelen-

tett azonban Márk Endre októberi kinevezése a város polgármesteri és főispáni posztjára, va-

lamint a rendőrség vezetői pozícióját elfoglaló, szeptemberben a városba visszatérő Rostás 

István megjelenése is. 37 Mihailescu tábornok 1919. augusztus 17-én pedig minden helyi tarta- 

                                                           
35  https://www.1914-1918.btk.mta.hu/terkepek?start=16 A letöltés ideje: 2020. VIII. 27. 
36  PERCZEL OLIVÉR 2018: 188. 
37  BÖDŐK GERGELY 2016: 77-78. 

https://www.1914-1918.btk.mta.hu/terkepek?start=16
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lékos katonatisztet hadifogolynak nyilvánított, tilos volt ezek után az egyenruha viselése is, 

illetve heti két alkalommal jelentkezésre kötelezte őket a térparancsnokságnál. 38 A román 

katonai vezetés Mihăescu tábornok elnökletével 1919. október 16-án úgynevezett Felső 

Közigazgatási Tanács – Consiliu superior administrativ –, felállításával Hajdú-, Szabolcs-, 

Szolnok-, Csongrád-, Csanád-, és Békés megyét, valamint két várost, Hódmezővásárhelyt és 

Debrecent akarta közvetlen befolyása alá vonni, s így dohányipart, a postaforgalmat, a váro-

si vasútközlekedést, valamint a pénzügyi szerveket, és a közigazgatást ragadták volna egy 

az egyben magukhoz. Erről a tervezetről azonban a Debreceni Tanács értesítette a magyar 

kormányt, és Márk Endre vezetésével miután tárgyalásokat folytattak velük, a tervezet 

végülis nem valósult meg. 39 

Az eseményekre hivatkozva a békekonferencia november közepén küldött ultimátu-

mában utasította a román felet álláspontja azonnali megváltoztatására, illetve kizárólag a szá-

mára kijelölt határokon belüli területek elfoglalására, kilátásba helyezték továbbá egy nem-

zetközi vizsgálóbizottság felállítását is az elkövetett rekvirálások miatt. Román ellenkezés 

esetén pedig a diplomáciai kapcsolatok felfüggesztését, Romániának a békekonferenciáról 

való kizárását és területi igényeinek elutasítását helyezték kilátásba. 40 Emellett a románoknak 

le kellett mondaniuk a Tiszántúlról és utasították őket arra is, hogy vonuljanak vissza a terve-

zett határra.  

Mihailescu kormányzó tábornok 1920. január 20-án népösszeírást rendelt el, amelyre 

öt napot adott. Az újabb rendelet a helyi lakosság szerint azonban kizárólag a román hatósá-

gok pénzszerzését szolgálta elő, az összeírás után ugyanis minden lakost arcképes igazolvány 

kiváltására kötelezték, ami 4 koronába, a hozzá tartozó fénykép pedig további 12 koronába 

került. A Hanzu tábornok alá rendelt 16. hadosztály és Mosoiu tábornok érkezésével – aki 

május 26-ától a megszállt részek politikai kormányzójaként működött –, a vármegye és a vá-

ros kifosztása május 16-20 között újabb lendületet vett. A román hadsereg élelmezéséről a 

megye lakosságának kellett gondoskodni. A tiszti étkezde számára hetente kétszer – szerdán és 

szombaton – 25 csirkét és 300 tojást kellett – csekély összeg fejében – beszállítani. Ezek a 

rendszeres beszállítások az alispán felosztása alapján minden héten más-más településre há-

rultak. Ezeken kívül az Ítélőtábla épületében működő tiszti étkezde követelésére, annak kony- 

                                                           
38  PERCZEL OLIVÉR 2018: 188. 
39  BÖDŐK GERGELY 2016: 80. 
40  BÖDŐK GERGELY 2016: 80. 
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hájára, minden szombaton 1000 tojást, 40 csirkét, 10 kacsát és 10 libát kellett juttatni. A vá-

rosnak több mint százmillió koronás kárt és sok fizikai szenvedést okozott a megszállás. Le-

szerelték az állam- vasutak gépjavító műhelyét, a dohánygyárat, elvitték az állami gazdasági 

akadémia az állami fémipari szakiskola gépeit, de még a telefonokat is. Elszállították a kórhá-

zak ágyait, gyógyszereit, fehérneműit és kötszereit.  A szarvasmarha és a lóállomány negyede, 

valamint a termények nagyobb része a megszállók kezére került, amit szintén elszállítottak. A 

fuvarosok szolgáltatásait térítés nélkül vették igénybe, és a mezőgazdasági munkákhoz elen-

gedhetetlen szekereket a román tisztek legtöbbször csak kocsikázásra használták.  

„Számtalanszor megtörtént, hogy a hadiszolgáltatás címén kirendelt fogatok egész éj-

jelen a földi gyönyörűség kielégítésére hordozták tiszti lakásról tiszti lakásra a hadsereget 

kiegészítő hölgyeket” –, örökítette meg az egyik visszaemlékező a román megszállók hata-

lommal való visszaélésének gyakorlatát. 41 A megszálló katonaság távozáskor minden moz-

dítható tárgyat magával vitt a laktanyákból. Így kályhákat, bútorokat, de még ablakokat, ajtó-

kat és a deszkapadlót is magukkal vitték, sőt a helyiségeket legtöbbször koszosan hagyták 

maguk után. Előfordult, hogy békés utcai járókelőket is megállítottak, akikről levetették a 

nekik tetsző ruhadarabokat. A tanyákon garázdálkodó 5-10 fős kontingensek megtizedelték a 

mezőgazdasági felszereléseket. A román katonák túlkapásait legtöbbször sajnálatosan még 

saját tisztjeik sem tudták meggátolni.  

„Minden igazolás nélkül megjelennek az egyes háztartásokban és gazdaságokban és 

onnan különböző szükségleti és élelmi cikkeket, élő- állatokat rekvirálnak, elhoznak legtöbb 

esetben ellenérték nélkül” –, írta meg levelében a román katonai helytartónak maga a főispán, 

amikor is arra kérte a vezetőt, hogy a parancsnoksága alatt álló katonákat tiltsa el „szükségle-

teik beszerzésének önkényes formájától!” 42 Felszólalása azonban következmények nélkül 

maradt és a fosztogatások tovább folytatódtak. A középületeken kívül a magánlakásokban 

elszállásolt katonák némelyike is a család bútoraival, szőnyegeivel távozott. A megszállás 

után a Központi Statisztikai Hivatal összeíratta a károkat. Debrecenből 3140 kárbejelentés 

érkezett, 2997 magánszemély és 143 hivatal tette meg jelentésben a panaszát. 43 

 

 

                                                           
41  PERCZEL OLIVÉR 2018: 188-190. 
42  PERCZEL OLIVÉR 2018: 188-190. 
43  PERCZEL OLIVÉR 2018: 188-190. 
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A román megszállás 1920. március 20-án ért véget a városban. Azon a napon Bethou 

ezredes, az Antantmisszió vezetője engedélyt adott a magyar Nemzeti hadsereg bevonulására. 

A románok a Kossuth utcán keresztül hagyták el Debrecent. A vasi ezred vonaton érkezett 

meg, ahol ujjongva fogadta őket a lakosság. 44 Később 1920. április 14-én éppen a Habsburg-

Lotaringiai-ház detronizálásának napján, nagybányai Horthy Miklós meglátogatta a cívisvá-

rost, így szimbolikusan legitimmé vált az, hogy Debrecen ismét a Magyar Királyság részévé 

vált.45  

 

 

3. A román feketeterror debreceni áldozatai 

 

„A városi lakosság életkörülményeit a szaporodó költségvetési problémák, a szállítási és ellá-

tási gondok, nyersanyaghiány és az akadozó mezőgazdasági munkák is tovább nehezítették. 

Mindezek mellett a megszálló katonaság rekvirálásai és erőszakos akciói is egyre elviselhetet-

lenebbé váltak.  Ha a zaklatók ellenállásba ütköztek, előfordultak gyilkosságok és nemi erő-

szakok is.” 46  

Baltazár Dezső püspök „A próbáltatások idejéből” című emlékiratában a román meg-

szállás alatt elkövetett gyilkosságokat „fekete terrornak” nevezte, amelyről a következőkép-

pen írt. „A románok bevonulása után minden józanul gondolkodó debreczeni polgárnak az 

volt a törekvése, hogy mindazokat akik Debreczenben a destructív irányzat vezéremberei, akik 

a forradalmat előkészítették, szították, fűtötték, akik szónoklással, agitálással, írással a kom-

munizmusig, bolsevizmusig süllyesztették Debreczent elérje a méltó, igazságos büntetés. Ezt a 

jogosult és szükséges áramlatot használták fel a fekete, retrográd törekvések emberei és azok, 

akik egyéni súlytalanságuknak ilyen hullám felvetődéssel szoktak lendületet biztosítani. Elér-

kezettnek látta sok, különben számba se jövő ember, hogy most már a románok segítségével, 

az új áramlatban, kikönyökölhet magának valami pozíciót. Mivel azonban többen voltak ilyen 

emberek, mint amennyi azoknak a száma volt, akik bűnösségük miatt állásuk vesztésére ítélhe-

tők, természetes, hogy a megfelelő számú hely megüresítését kellett programmba venniök. 

Megindult tehát az ártatlan emberek denunciálása, meghurcolása, gyalázása, rágalmazása.  

                                                           
44  PERCZEL OLIVÉR 2018: 190. 
45  Megjegyzés: Horthy Miklós 1920-as látogatásáról lásd bővebben: BALOGH TAMÁS ZOLTÁN 2018: 60-62. 
46  BÖDŐK GERGELY 2016: 78. 
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Ez a programm aztán megtalálta a maga sajtóorgánumát csakhamar orgánumait. A 

fekete reakció örömmel kötötte a maga szekerét ehhez az új sütésű lokomatívhoz, és készség-

gel szolgáltatta a segédkezet mindazoknak a lehetetlenné tételéhez, akik mint a józan haladás 

és okos szabadság zászlóvivői útjában állanak retrográd céljainak. A kálvinista Róma lénye-

géből kivetkőztetése és ezzel ellentétes tartalommal megtöltése: mint egy specializált cél csak-

hamar kibontakozott. Nyílt és titkos társaságok keletkeztek, amelyekbe sok jóhiszemű megté-

vesztett derék ember is belesodródott. Az áramlat mindig szédít s a gyengébb ellenálló képes-

ségű embereket magába szédíti. (...) Az oláhok bejövetele után (tehát) rögtön megkezdődtek a 

denunciálásos letartóztatások. Az ellen semmi kifogás nem lett volna emelhető, ha magyar 

illetékes rendőri vagy ügyészi közegek kezdtek volna eljárást a kommunisták, forradalmárok 

ellen, de az, hogy magyar emberek magyar emberek ellen titokban kilincseltek a román ható-

ságoknál, az egyenesen undorító volt. Még az oláhok is így minősítették, pedig a finnyásság 

nem alaptermészetük.” 47 

Zoltai Lajos kutatásai során 13 románok által meggyilkolt áldozatot lelt fel, azonban 

ennél sokkal több bejegyzett személyt találtunk a debreceni polgári halálozási anyaköny-

vekben. 48 Mivel a megszálló hadsereg parancsnoksága szerint tilos volt mindenféle hírter-

jesztés, a halotti anyakönyvekben a románok által meggyilkolt személyek bejegyzési sorszá-

mát legtöbbször ceruzával karikázták be, hogy a későbbiekben esetleg könnyebben beazono-

síthatók legyenek. A gyilkosságok általában tanúk nélkül zajlottak le, ha pedig mások mégis 

látták az esetet, akkor az illetőt „emberségből” beszállították a legközelebbi kórházba ahol 

aztán az áldozat elhalálozott, mint ahogy azt Horogh László, a látóképi csárda bérlőjének ese-

tében történt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
47  KEREPESZKI RÓBERT (B) 2011: 41. 
48  ZOLTAI LAJOS 1921: 57., illetve https://www.familysearch.org Az oldal utolsó megtekintése: 2020. VIII. 27. 
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9. kép   A 21. és 25. számú rendelet hírterjesztésre vonatkozó kivonata 49 

 

 

 

                                                           
49  EGYETÉRTÉS 1919. IX. 24. 
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10. kép   A Zoltai Lajos által feltárt és összeírt adatok 50 

 

                                                           
50  ZOLTAI LAJOS 1921: 57. 
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Kálmán József 

 

Lakcím: József királyi herceg utca 59. szám 

Foglalkozása: gazdálkodó 

Halál időpontja: 1919. V. 3 

Életkora: 77 év 

Halál oka: tüdő- és szívlövés 

Megjegyzés: Az áldozat Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható 

 

 

11. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 881-es számú bejegyzése 51 

 

 

12. kép   A halálesetről az Egyetértés című lap is beszámolt 52 

                                                           
51  DEBRECENI POLGÁRI HALÁLOZÁSI ANYAKÖNYV 1919: 881. Lásd még: https://www.familysearch.org Az 

oldal utolsó megtekintése: 2020. VIII. 27. 
52  EGYETÉRTÉS 1919. V. 6. 

https://www.familysearch.org/
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Gutman Gyula 

 

Lakcím: Simonffy utca 54. szám 

Foglalkozása: cipőfelsőrész készítő segéd 

Halál időpontja: 1919. V. 15. 

Életkora: 18 év 

Halál oka: Szívhűdés, lőtt seb a hason 

 

 

13. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 957-es számú bejegyzése 53 
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Bányai Julianna 

 

Lakcím: Szepességi utca 17. szám 

Halál időpontja: 1919. V. 24. 

Életkora: 33 év 

Halál oka: lövés, sebzés 

Megjegyzés: Az áldozatra vonatkozó bejegyzési számot bekarikázták a halálozási anyakönyv-

ben 

 

 

14. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 1026-os számú bejegyzése 54 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
54  DEBRECENI POLGÁRI HALÁLOZÁSI ANYAKÖNYV 1919: 1026. Lásd még: https://www.familysearch.org Az 
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Horogh László 

 

Lakcím: Látóképi csárda 

Foglalkozása: sertés kereskedő 

Halál időpontja: 1919. VI. 12. 

Életkora: 36 év 

Elhalálozás helye: Nyugati soron kir. Honvéd huszár laktanya 

Halál oka: „Az oláhok agyonverték a Látóképi csárda mellett” 55 

Megjegyzés: A bejegyzést utólagosan a polgármester a 744/1922. számú határozatában enge-

délyezte. A személy Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható 

 

 

15. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 671-es számú bejegyzése 56 
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Benjámin Károly 

 

Lakcím: Szent Anna utca 23. szám 

Foglalkozása: szobafestő mester 

Halál időpontja: 1919. VII. 11. 

Életkora: 63 év 

Elhalálozás helye: Simonyi út 1. 

Halál oka: agyrázkódás 

Megjegyzés: Az áldozatra vonatkozó bejegyzési számot bekarikázták a halálozási anyakönyv-

ben. A személy Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható 

 

 

16. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 1318-as számú bejegyzése 57 
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Kiss István 

 

Lakcím: Herczeg utca 16. szám 

Foglalkozása: gazdálkodó 

Halál időpontja: 1919. VII. 21. 

Életkora: 72 év 

Halál oka: lövés általi gyilkosság, mell lövés 

Megjegyzés: Az áldozatra vonatkozó bejegyzési számot bekarikázták a halálozási anyakönyv-

ben. A személy Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható  

 

 

17. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 1373-as számú bejegyzése 58 
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Kiss László 

 

Lakcím: Herczeg utca 16. szám 

Foglalkozása: gazdálkodó 

Halál időpontja: 1919. VII. 22. 

Életkora: 19 év 

Halál oka: lövés általi gyilkosság, haslövés 

Megjegyzés: Az áldozatra vonatkozó bejegyzési számot bekarikázták a halálozási anyakönyv-

ben. A személy Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható  

 

 

18. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 1372-es számú bejegyzése 59 

 

 

 

19. kép   A halálesetekről az Egyetértés című lap is beszámolt 60 
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Marinka József 

 

Lakcím: Szabolcs utca 3. szám 

Foglalkozása: földműves napszámos 

Halál időpontja: 1919. VIII. 17. 

Életkora: 38 év 

Halál oka: lövési sebzés 

Megjegyzés: Az áldozatra vonatkozó bejegyzési számot bekarikázták a halálozási anyakönyv-

ben. A személy Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható  

 

 

20. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 1537-es számú bejegyzése 61 
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Halasi István 

 

Lakcím: Szoboszlói út 12. szám 

Foglalkozása: kisbirtokos 

Halál időpontja: 1919. VIII. 17. 

Életkora: 25 év 

Halál oka: lövési sebzés 

Megjegyzés: Az áldozatra vonatkozó bejegyzési számot bekarikázták a halálozási anyakönyv-

ben. A személy Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható  

 

 

21. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 1542-es számú bejegyzése 62 

 

 

22. kép   A halálesetekről az Egyetértés című lap is beszámolt 63 
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Kardos István 

 

Lakcím: Bellegelő 397. szám 

Foglalkozása: földműves napszámos 

Halál időpontja: 1919. VIII. 25. 

Életkora: 20 év 

Halál oka: gyilkosság haslövés által 

Megjegyzés: Az áldozatra vonatkozó bejegyzési számot bekarikázták a halálozási anyakönyv-

ben. A személy Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható  

 

 

23. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 1605-ös számú bejegyzése 64 
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Scherfel János 

 

Lakcím: MÁV pályaudvar 

Foglalkozása: okleveles gyógyszerész 

Halál időpontja: 1919. XI. 13. 

Életkora: 59 év 

Halál oka: gerincagy sérülés, elvérzés 

Megjegyzés: Az áldozatra vonatkozó bejegyzési számot bekarikázták a halálozási anyakönyv-

ben. A személy Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható  

 

 

24. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 2025-ös számú bejegyzése 65 

 

 

25. kép   A halálesetről az Egyetértés című lap is beszámolt 66 
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https://www.familysearch.org/


BALOGH TAMÁS ZOLTÁN 

– 50 – 

 

 

Bana Ferenc 

 

Lakcím: Szotyori utca 62. szám 

Halál időpontja: 1919. XII. 23. 

Életkora: 18 év 

Halál oka: gyilkosság haslövés által 

Megjegyzés: Az áldozat Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható  

 

 

26. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 2026-os számú bejegyzése 67 
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Szendrei Ferenc 

 

Lakcím: Szotyori utca 42. szám 

Foglalkozása: fuvaros 

Halál időpontja: 1919. XII. 24. 

Életkora: 62 év 

Halál oka: gyilkosság mell lövés 

Megjegyzés: Az áldozat Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható  

 

 

27. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1919. évi 2027-es számú bejegyzése 68 

 

 

28. kép   A halálesetekről az Egyetértés című lap is beszámolt 69 
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Simon Sándorné Farkas Eszter 

 

Lakcím: Ondód, Kádár dűlő 21. szám 

Halál időpontja: 1920. II. 4. 

Életkora: 32 év 

Halál oka: agyroncsolás, lövési sérülés (gyilkosság) 

Megjegyzés: Az áldozat Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható  

 

 

29. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1920. évi 220-as számú bejegyzése 70 
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Ungvári József 

 

Lakcím: Hatvan utca 68. szám 

Foglalkozása: gazdálkodó 

Halál időpontja: 1920. II. 13. 

Életkora: 38 év 

Halál oka: megfojtás 

 

 

30. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1920. évi 266-os számú bejegyzése 71 
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31-32. kép   A halálesetről az Egyetértés című lap is beszámolt 72 
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Sipos Mihály 

 

Lakcím: Ondód, Kádár dűlő 6. szám 

Halál időpontja: 1920. II. 19. 

Életkora: 39 év 

Halál oka: gyilkosság 

Megjegyzés: Az áldozat Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható  

 

 

33. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1920. évi 306-os számú bejegyzése 73 

 

 

34. kép   A halálesetekről az Egyetértés című lap is beszámolt 74 
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Bereczki István 

 

Lakcím: Szepes 3. szám 

Foglalkozása: dohányos 

Halál időpontja: 1920. II. 27. 

Életkora: 43 év 

Halál oka: lövési sebzés 

Megjegyzés: Az áldozat Zoltai Lajos tanulmányában megtalálható  

 

 

35. kép   A Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv 1920. évi 349-os számú bejegyzése 75 

 

 

36. kép   A halálesetekről az Egyetértés című lap is beszámolt. Megjegyzés: Az áldozat neve és kora 

tévesen szerepel az írásban 76 
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Forrásjegyzék 

 

 

A VÁROS 

1914 Márk Endre Debrecen megválasztott polgármestere. A város. 1914. 

XII. 15. 

 

DEBRECENI POLGÁRI HALÁLOZÁSI ANYAKÖNYV  

1919-1920 Debreceni Polgári Halálozási Anyakönyv kutatott témára vonatkozó 

  bejegyzései. Lásd még: https://www.familysearch.org Az oldal utolsó meg- 

tekintése: 2020. VIII. 27. 

 

EGYETÉRTÉS  

1919 Debrecen megszállása. Dumitrescu tábornok nyilatkozata. Egyetértés. 

1919. V. 2. 

1919  Lelőtt gazdálkodó. Egyetértés. 1919. V. 6. 

1919  Petain francia tábornok Debrecenben. Egyetértés. 1919. V. 17. 

1919 Petain tábornok szemléje a román csapatok felett. Egyetértés. 1919. 

V. 18. 

1919 Letartóztatások a bellegelői gyilkosság ügyében. Egyetértés. 1919. 

VII. 26. 

1919  Kettős gyilkosság a szoboszlói országúton. Egyetértés. 1919. VIII. 19. 

1919 Kivonat a 21. és 25. számu rendeletből. (helyesbítve). Egyetértés. 1919. 

IX. 24. 

1919  Tegnapi halottak. Egyetértés. 1919. XI. 16. 

1919  Egyszerre temették az unokájával együtt. Egyetértés. 1919. XII. 28. 

1920 Titokzatos gyilkosság a mikepércsi országúton. Egy debreczeni gazdál-

kodót ismeretlen tettesek megfolytottak. Egyetértés. 1920. II. 14. 

1920 Boszu áldozata lett a megfojtott gazdálkodó. Nyomozás a mikepércsi 

gyilkosság ügyében. Egyetértés. 1920. II. 15. 

1920 Rémes rablógyilkosság az Ondódon. Fejszével agyonverték az ágyában. 

Egyetértés. 1920. II. 21. 
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1920 Véres éjszaka a Szepesen. Rablógyilkosság a tanyán. Egyetértés. 1920. 

II. 21. 

1920 Az oláhok agyonverték a Látóképi csárda mellett. Egyetértés. 1920. 

XII. 17. 

 

NÉPSZAVA  

1919  Az antant békekonferencia által 1919. június 19-én elfogadott határ. 

Népszava. 1919. VI. 20. 
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A HALÁLESETRŐL AZ EGYETÉRTÉS CÍMŰ LAP IS BESZÁMOLT I. 
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